

ГВАНЦА ГВАНЦЕЛАДЗЕ,  
ТЕЙМУРАЗ ГВАНЦЕЛАДЗЕ

ЯЗЫКОВАЯ СИТУАЦИЯ  
В МЕЖДУРЕЧЬЕ ЕНГУРИ-КУБАНИ  
С ДРЕВНЕЙШИХ ВРЕМЕН ДО XVI ВЕКА

В статье анализируются данные разноязычных (грузинских, греческих, латинских, армянских, арабских) письменных источников, отражающих этнические и языковые процессы на территории между реками Енгuri и Кубань с древнейших времен до XVI века.

Выясняется, что первоначально эту обширную область населяли картвельские племена колхов, говорящие на пракартвельском языке. После распада последнего языка в край говорили на мегрельский и сванский диалекты, а потом, когда была создана письменность на общегрузинском языке, местное население в официальном делопроизводстве и богослужении употребляло этот язык.

К V веку на северо-западной окраине анализируемой территории, вблизи г. Никопсия появляется абхазо-абазиноязычное племя джиков, которое впоследствии постепенно расширил границы своего обитания в юго-восточном направлении.

Как в античное время, так и после этой эпохи в причерноморских городах-колониях появляются греческие колонисты, а впоследствии и римляне, которые, по нашему мнению, не смогли серьезно повлиять на языковую ситуацию: греческий язык употреблялся в основном в monoэтнической греческой среде и в узких кругах местной аристократии и купцов. Более слабое влияние оказал и латинский язык в период гегемонии римлян.